

河北各级政协办实事、做好事、解难事,带着感情带着温度 帮扶贫困群众

同心携手助力脱贫攻坚

□人民日报记者 刘维涛

干沟门村是河北省承德市隆化县郭家屯镇的一个行政村,乌立志是河北省政协协派的扶贫干部,担任村里的第一书记。

乌立志先是感受到了村子的远,从省城石家庄出发,即使是自驾车,到达村子少算也要八九个小时。待拿到村情报告,乌立志一下子感到了压力:10个住民组、11个自然村,散落在68平方公里的范围内,且大部分都在大山深处。

今年4月初,河北省召开扶贫攻坚推进会,向全省各界发出号召,举全省之力坚决打赢精准脱贫攻坚战。精准脱贫攻坚战,是一场全社会参与的战役。人民政协的优势在哪里、能做什么、怎么做?

将助力打赢脱贫攻坚战,作为政协组织的重要政治任务。河北省政协主席叶冬松说,紧扣脱贫攻坚重大举措、重要政策、重点任务的落实主动履职,多办实事、多做好事、多解难事,带着感情、带着温度做好帮扶。

从今年4月份开始,同心携手助力脱贫攻坚行动在全省政协系统开展起来。这是一场凝聚共识的行动、体现担当的行动、形成合力的行动。

啃最硬的骨头,到最艰苦的地方去

干沟门村是大村,郭家屯镇是大镇,号称“京津冀第一镇”。

虽大却穷,隆化县是国家级贫困县,郭家屯镇是深度贫困镇,政协机关派出的9名干部来到镇上最偏远的三个深度贫困村:小庙子村、河南村和干沟门村,它们散落在郭家屯镇的崇山峻岭之间,有的自然村落之间相距1小时以上车程。

当初分到这三个村,他们也曾有疑问:政协行政资源有限,怎样才能担起重担?担细一思量,他们感到这是对政协的信任,自身资源有限,但政协有独特的优势,强大的协调能力和聚合能力。

硬骨头,有多硬,先要摸摸底。今年4月,河北省政协副主席沈小平来到郭家屯镇,到三个村实地调研。跟农户算脱贫账,问得实、问得细,在其中一户一聊就是两个小时。省政协驻村帮扶队领队李占良说,在调研返回的路上,就开始打电话协调政策资金了。

据统计,目前省政协为三个帮扶村协调各类帮扶资金5000万元左右。这里基础设施建设历史欠账太多,省政协协调的资金对改善发展环境发挥了重要作用。隆化县政协主席刘殿民说。

对干沟门村74岁的任凤岐来说,扶贫给他带来的最大惊喜,就是那幢宽敞明亮的新房。房子刚刚竣工,白瓷砖的外立面在阳光下闪着光,与旁边30多年的老屋形成鲜明的对比。老屋老了,主

核心阅读

发挥政协聚合优势,协调各类帮扶资金,啃最硬的骨头
专项民主监督纳入年度工作要点,脱贫攻坚成为常态化履职内容
政协委员履职尽责,精心组织、有效对接、上下统筹、注重实效

体建筑已经倾斜,成了危房,帮扶队帮着协调危房改造资金,老两口花了很少的钱,便可拎包入住这所水电暖俱全的现代化房子。他们来了以后带来了许多变化,修路修桥修坝,还给我建了这么好的房子!老人指着老乌书记说。

对扶贫工作,乌立志感触最深的还是基层干群关系的再塑。从老百姓对他们的称呼上可见一斑。他被群众叫作老乌,小庙子村第一书记秦昊生得白净,被村民称作小秦子,河南村的第一书记王玉洁身板高、嗓门大,被称呼“大老王”。而与此同时,这些从省城来的驻村干部身心早已融入当地,开口闭口都是我们村,长短俨然已是村里一员。

大老王,的电话一直在响个不停,他手头同时有几件事在忙活,一件是帮着村民卖甜玉米,经过热线联系,讨价还价,甚至连运费都计较,王玉洁终于帮村民与北京一家单位达成了购买意向。此外,改良牛种的事也有了着落,他牵线搭桥引进的板材加工项目厂房已竣工,很快就投产。

基础设施改善了,发展条件就好了,必须更进一步发展产业。这也是小秦子秦昊的心思。三个第一书记中,他最年轻,分到了最偏远的小庙子村。秦昊首先做的是缩短村子与外界的时间距离,积极跑办之下,小庙子村至半壁山村和围场满族蒙古族自治县界的两段通村路正在修建。两段路加起来18.1公里,是打通小庙子村与外界的重要通道。路修好了,农产品运输更便捷了,生态旅游开发也成为可能,有很多文章可做。已操着当地口音的秦昊说。

加固旧房、翻建新房、改良牛种、引进产业、落实项目、通渠打井、修路架桥、筑坝防洪、整治村貌、环境绿化、易地搬迁,省政协驻村帮扶队在帮助三个村加快追赶小康的脚步。

四引四帮 直接与委员履职档案挂钩

有些地方集中安置,轻分散安置,特别是早期安置不够规范,出现了购房盖房面积超标、过度举债,自建房屋质量不高等现象。不久前,河北省政协召开的易地扶贫搬迁专项民主监督座谈会上,省政协委员王玲提出建议。

提得尖锐,答得坦诚:督导县乡进行台账管理,防止“拿钱走人、花完返贫”等问题发生。可考虑引入第三方监督,确保搬迁住房工程质量。省发改委和住建厅积极回应。

这是纳入河北省政协党组年度工作要点的一次专项民主监督,一次经典的协商民主场景。问题找得准,切中目前我省易地扶贫搬迁工作要害。参加座谈会的省政府常务副秘书长吴晓华对委员们提出的意见建议,照单全收。

政协是政治组织,同心携手助力脱贫攻坚,绝不限于帮扶贫困户,有责任在更广范围内参与,为打赢脱贫攻坚战献计献策、凝聚力量。河北省政协秘书长陈书增说,河北政协系统助力脱贫攻坚已是履职重要内容,实现常态化。

提案工作是政协的全局性工作。随着脱贫攻坚深入推进,政协委员相关提案数量激增,如何让这些凝聚委员智慧和心血的提案落到实处,考验着提案办理工作的成效。

今年以来,围绕重点提案督办,省政协打实为贫困地区做了不少实事儿。张家口、承德的贫困地区之所以贫困,主要是资源禀赋不好,其中最关键的因素是缺水,省政协通过督办合作扶贫提案,推广盆栽韭菜技术,目前这项节水农业技术已在张家口市怀安县和赤城县有了一定规模,成为当地一些贫困户的脱贫门路。

同心,力量不断扩大。各市政协积极衔接省政协,同心携手助力脱贫攻坚行动,出台配套方案。

承德市是河北脱贫攻坚主战场之一。身处其中,政协何为?承德市政协向全体委员提出“四引四帮”要求:通过引进绿色项目、发展资金、高端人才、科技成果助力协同发展,通过帮建脱贫项目、帮办惠民实事、帮扶特困家庭、帮助困难学生助推脱贫攻坚。

这是直接与委员履职档案挂钩的组织要求。据不完全统计,一年来承德全市政协系统共引进绿色项目174项、总投资488.2亿元,引进发展资金273.6亿元,引进高端人才251名,引进科技成果237项,帮建脱贫项目244项,帮办惠民实事4.8万件,帮扶困难家庭6999户、资金1856.4万元,帮助困难学生9868名,捐助资金1223.9万元。

四引,是推动京津冀协同发展,四帮,是助力脱贫攻坚。实践证明,只要心中有大局,手中有抓手,政协工作就能有为有位、出新出彩。承德市政协主席刘文勤说。

各显神通,倾情履职,呈现出难得的生动局面

委员是政协的主体,理应成为政协

履职的中坚力量,事实上,正是因为各级政协委员各显神通、倾情履职,同心携手助力脱贫攻坚,行动才呈现出难得的生动局面。

我从山的褶皱中走出来,又回到山的褶皱里,这里是我家,我的根在这儿,我的心在这儿,我的梦在这儿。承德市政协委员孙士河把这段独白挂在了企业展馆的墙上,也把对村民的承诺写在了墙上。在外打拼30余年,孙士河又到了滦平县金沟屯镇下营子村:回来就为干点有意义的事儿,干点一直想干的事儿。

在乡亲们看来,孙士河是个有头脑的人。他利用当地自然条件优势,通过流转村民土地发展中药材种植,让乡亲们尝到了不离村就能挣薪金、拿股金的甜头。62岁的权少维家是建档立卡贫困户,妻子患再生障碍性贫血,女儿研究生在读。岁数大了外出打工没人要,家庭情况也离不开。孙士河的公司,正契合了他不出村能稳定挣钱的需求。如今下营子村45户贫困户,已脱贫37户。

给米给面不如找点事干,你看看他们都特别自信,都是自己挣的钱!孙士河介绍他的农民工。回村干了4年多,村里的变化出人意料,有几个现象令人深思:没有一起打架的,没有一起上访的,原来三个麻将室都不够用,如今凑一桌都难了。

在承德县双承生物科技有限公司,我们见到了辛云岭,他是承德县头沟镇双庙村的贫困户,早年在外出打工,一次工伤事故让他铁羽而归,意志消沉之际,双承公司董事长张明找到他,给他分配了个夜间看机器的活儿,如今他已渐渐学会了不少技术,靠本生吃饭了。妻子也在这家公司打工,两人一个月有5000元左右的工资收入,此外还有土地流转的租金和分红。

张明是承德县政协委员,公司采取的企业+基地+农户扶贫模式,辐射带动了28个行政村,除了吸纳就业,还通过土地租金、合作股金等形式,惠及1876户建档立卡贫困户。

企业界委员出钱出力,各界委员也各显神通。省政协委员丁洁是保定市第二中心医院党委副书记,她组织大病救治专家组成员深入贫困地区开展贫困人口大病专项救治,入户随访和帮扶慰问工作。省政协委员、河北师范大学教授寇学臣发起公益活动,烛光计划,捐赠教学资料,举办讲座,培训教师。

精心组织、有效对接、上下统筹、注重实效,河北全省政协系统用实际成果交出一份份同心携手助力脱贫攻坚的答卷。今年7月22日,河北省委书记王东峰对这一行动作出批示:持续用力,争取更大成效。原载2018年9月26日人民日报

我省6人入选9月中国好人榜

本报讯(记者刘冰洋)9月27日,中央文明办在浙江省宁波市举办全国道德模范与身边好人现场交流活动,并发布9月中国好人榜,108位助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的身边好人为榜上之星。我省周辉峰、郑科、冉明虎、吴洪甫、张铁兵、闻伟等6人入选。

赵县志愿者周辉峰,得知老挝阿速坡省发生溃坝事故后,火速驰援,8天7夜的时间里,不仅搜救到300多名被困的村民,而且出色地完成了疫情消杀任务。在省会工作的河南小伙儿郑科,路遇一名女孩儿落水,毫不犹豫跳入水中救人,最终女孩成功获救,他的生命

却永远定格在了21岁。顺平县退役军人冉明虎,勇救漂流遇险的一家三口,他曾先后四次勇救落水群众。广宗县77岁的吴洪甫是国家一等功臣,退役后他保守国家秘密,隐姓埋名37年,诠释了什么是“退伍不褪色,退役不退志”的革命军人本色。饶阳县林业技术推广站站长张铁兵,20多年如一日扎根基层,在他的技术指导和示范带动下,饶阳县建成了全国最大的设施葡萄生产基地。中国石油华北油田公司高级技师闻伟,着力解决采油生产中的难题瓶颈,先后主持完成100余项创新成果,其中14项推广应用,56项获国家专利。

省会举行纪念献血法颁布实施20周年活动

本报讯(记者张淑会)9月27日,省血液中心、石家庄市卫生计生委在河北经贸大学联合举办“众志成城二十载,热血汇集中华情”主题活动,纪念《中华人民共和国献血法》颁布实施20周年。

活动现场,省血液中心和石家庄市卫生计生委展示了20年来省会无偿献血工作的开展情况以及省会各大院校在无偿献血方面作出的突出成绩。据了解,在无偿献血队伍中,各大院校学子一直发挥着主力军和先锋队的作用。2015年,省会有38所高校15257人次参加无偿献血,献血量达5.31吨,占全年总献血量的8.9%。到2017年,参加无偿献血活动的高校增至42家,共有25369人次无偿献血8.72吨,占全年总献血量的13.7%。

省政协十二届常委会第四次会议举行全体会议

(上接第一版)农村全面进步、农民全面发展。

8位省政协常委、委员作大会发言。刘智常委员,优化农业发展战略布局,实施一批重大农业产业化项目,张绍廉委员呼吁,提高基层医疗服务能力,推进健康乡村建设;刘纪雷常委提出,打造特色品牌,促进我省农产品加工业发展;王文进常委建议,健全农村金融组织体系,创新农村金融产品和服务;何秉群常委呼吁,加强法治保障,助力乡村振兴;王离湘常委提出,积极培育新乡贤文化,凝聚乡村振兴正能量;杨津委员建

议,突出地方特色,发展乡村旅游,孙增武常委呼吁,加强人才培育引进,夯实乡村振兴支撑。会议听取了《政协河北省委员会全体会议工作规则(修订草案)》修订情况和《政协河北省委员会委员履职工作规则(草案)》起草情况的说明。下午,叶冬松主持召开主席会议,听取了小组讨论情况汇报。

省政协副主席沈小平、曹素华、葛会波、卢晓光、边发吉、苏银增和秘书长陈书增出席会议,党组成员许宁、姜德果列席会议。

我省196个易地扶贫搬迁集中安置项目交付使用

(上接第一版)全面把握《条例》的核心要义,进一步推动全面从严治党和纵深发展。

会议强调,要在学习教育上下功夫,创新方式方法,真正做到内化于心、外化于行。要在广泛宣传上下功夫,深入阐释《条例》内涵,营造浓厚的学习氛围。要在贯彻执行上下功夫,加强执纪监督,全力打造风清气正、廉洁高效的人大机关。要在推动工作上上下功夫,把学习贯彻《条例》与巡视整改紧密结合起来,与机关建设紧密结合起来,与本职工作提升紧密结合起来,确保《条例》学习贯彻落到实处,奋力开创新时代人大工作新局面。

夫,加强执纪监督,全力打造风清气正、廉洁高效的人大机关。要在推动工作上上下功夫,把学习贯彻《条例》与巡视整改紧密结合起来,与机关建设紧密结合起来,与本职工作提升紧密结合起来,确保《条例》学习贯彻落到实处,奋力开创新时代人大工作新局面。

第三届京津冀果品争霸赛评选结果发布 我省八个产品入选十大果王

本报讯(记者赵红)由河北省果品行业协会、河北省果品协会、河北省果品流通协会联合举办的“太平杯”第三届京津冀果品争霸赛获奖产品评选新闻发布会,9月26日在廊坊举行。本届争霸赛参赛产品数量达到780个,为历届参赛数量之最,共选出果王10个,金奖46个,银奖68个,铜奖90个,名优品金奖20个。

这十大果王分别是:秦皇岛市抚宁区安鑫水果种植专业合作社选送的中秋王苹果荣获苹果王称号,魏县付平种植专业合作社选送的鸭梨荣获梨王称号,怀来牛牛葡萄种植专业合作社选送的牛奶葡萄荣获葡萄王称号,深州市深宝蜜桃专业合作社选送的21世纪桃荣获桃王称号,青县汇林果蔬种植专业合作社选送的枣王称号,遵化市鑫增辉林果种植专业合作社选送的绿岭核桃荣获核桃王称号,兴隆县八卦岭永兴家庭农场选送的紫珀板栗荣获板栗王称号,石家庄市富凯石榴专业合作社选送的石榴荣获杂果类果王称号,北京晓旭生态林业发展有限公司选送的阳光玫瑰葡萄荣获葡萄王称号,北京市平谷区张宝志果园选送的瑞蟠21桃荣获桃王称号。

此外,元氏县西岭核桃专业合作社选送的核桃(辽1)等46个产品荣获金奖,承德县南山林果园选送的丹光苹果等68个产品荣获银奖,泊头亚丰果品有限公司选送的鸭梨等90个产品荣获铜奖,石家庄市赵龙食品有限责任公司选送的梨酒等20个产品荣获名优品奖。

9月26日,在第22届中国(廊坊)农产品交易会上,大城县农民种植的工艺葫芦引起了观众兴趣。记者 赵永辉摄



在2018国际农产品 智造与产业融合发展论坛上,专家提出 河北应推动 智造与三产融合

□记者 米彦泽 赵红梅

油菜籽榨油后的菜籽饼,可通过最新科技提取营养成分制作成保健品,被人们丢弃的蟹壳、虾壳,提取其有关成分后可制作成植物生长调节剂。9月26日,在廊坊举行的2018河北国际绿色农业周2018国际农产品 智造与产业融合发展论坛上,与会专家学者认为,应推动智造与农产品生产、加工和销售融合,推动行业转型升级,提高农业综合效益和竞争力。

我省是农业大省,粮食、蔬菜、肉蛋奶等主要农产品产量均居全国前列,但我省却不是农产品加工业大省,存在着农业产业链短、附加值低,农业科技创新能力不足、农产品市场竞争力不强等问题。

延伸农产品产业链,提高农产品附

加工,让农民充分享有农业生产、加工、流通等全链条的增值收益,实现三产融合,是促进农业增效、农民增收的必然选择。农业农村部农产品加工业专家委员会常务副秘书长程勤阳认为,河北应紧紧抓住京津冀协同发展的机遇,借助北京的科技优势、市场优势,加快农产品深加工产业发展,促进河北农业向现代农业、智慧农业转型升级。

以今年我省大名县大蒜滞销,而全国大蒜集散地山东省金乡县未出现卖难问题为例,程勤阳分析了出现滞销的原因,如信息不对称、供大于求、产业链条不够长等因素。程勤阳指出,金乡的法宝就是拥有三个百亿产值:大蒜种植百亿产值、大蒜交易百亿产值、大蒜加工百亿产值。三产融合,配套产业链条如此完整,很难出现滞销。

深加工是手段和路径,不是目标和结果。中国人民大学品牌农业课题组组长姜向鹏认为,河北要通过发展农产品加工业,培育壮大农产品深加工市场主体,组建农业产业化联合体,通过龙头企业带动农民抱团发展,加快深加工产业纵向发展,提升产品附加值,实现价值升级与产业升级,促进农业增效、农民增收。

与会专家认为,目前,我国农产品已迈入深加工时代,河北要大力发展农产品产地初加工,提升农产品深加工整体水平。加强农产品加工副产物综合利用,强化农产品加工智能装备研发与推广。以农产品加工业为核心,前伸后延,大力发展农业产业化,把产业链、价值链等现代产业组织方式引入农业,促进一二三产业融合互动,实现企业和农民双赢。